Konspekt lekcji otwartej — lekcja matematyki w k@as szkoty
podstawowej

10.01.2020 r.

Temat: Stosowanie r@nych strategii rozwigzywania zadai tekstowych
Cel ogolny: Ukazanie uczniom ranych sposobdéw rozwjzania tego samego zadania .
Cele szczegotowe: ucie

- czyta ze zrozumieniem;

- stosuje logiczne nélenie;

- szuka zwizkéw i zalenosci miedzy liczbami;

- wyraza myéli z uzyciem pogé matematycznych oraz stosuje algorytmy dziadndgnie
wykonywanej czynngci (operacji)

- stosuje réane sposoby na rozgdane zadania;

- wyzwala ciekawgt poznawcg i ma maliwosci zaprezentowania wtasnego rogaania.

Metody:
— burza moézgéw;
— dyskusja dydaktyczna.

Formy pracy
— wymiana w parach;
— ¢wiczenia indywidualne i grupowe.

Materiaty isrodki dydaktyczne:
- karty zadaniowe dla kdego ucznia i pary.

Tok lekcji:

1. Sprawy organizacyjne (przywitanie, sprawdzeiiecndci).

2. Podanie tematu i celow lekciji.

3. Cwiczenia indywidualne i praca w parachz§é bedzie taka potrzeba to w czwdrkach) z
kartg zadaniow, karta podlega ocenie nauczyciela.

6. Podsumowanie lekcji.

7. Zadanie domowe — rozywia¢ zadanie 5 jako przygotowanie do lekcji powtorzarap
przed prag klasows -dziatania na utamkach zwyktych.

prowadzcy: Katarzyna Olichwer



Karta zadaniowa klasa 5b

imig 1 NAZWISKO & ....coovviiiiiiiie

Rozwigz zadania, pametaj o zapisaniu wszystkich oblicza.
Podejd do zada twdrczo i zastosuj tie sposoby rozweywania.

Zadania indywidualne:

1.,Réznica dwach liczb wynosi 180. Jedna z tych liczhh jésvna 230. lle wynosi druga
liczba ?”. Werdd poniszych odpowiedzi znajdaupic dwie prawidtowe — podkigje:

a) 70, b) 530, ¢) 50, d) 410.

2. Mamy rok 2020. Suma cyfr liczby 2020 jest réwin&a ile lat po raz pierwszy suma cyfr
liczby wskazujcej rok zdzie ponownie rowna 11?



Zadania w parach (czworkach):

3. W donicy rosa rosliny majgce 5 léci, albo 2 lgcie i kwiat. tacznie rgliny te map 6
kwiatoéw i 32 lgcie. lle ralin rosnie w tej donicy?

4. Mama ma 30 lat, a jej corki 5 i 3 lata. Za @ tnama bdzie miata tyle lat, co obie corki
razem?

5. Rodzice przygotowsgjuroczysté¢ rodzinry i zwrdcili sie do Ciebie z pytaniem: lle trzeba
ustawt na sali stotdw 4-osobowych i 6-osobowych, aby B@aniejsc siedicych?
5* inna wersja z dodatkayinformach, ze wszystkie miejsca mugby¢ zagte.

6. Pani Ewa Kowalska planowata wydatki na caty meslej miesiczny dochdd to 3600 zi.
Optaty state to ¥ dochodu, rachunki za teleyvig 1/36 dochodu, a wydatki zyziane z

codziennymzyciem to 4/9 dochodu.

Na nieprzewidziane wydatki Pani Kowalska przeznkcay tym miesicu 2/5pozostate]
kwoty.

W miejsce kropek wpoisz odpowiednie liczby, tak aldgnia byty prawdziwe.

Na opfaty state Pani Kowalska przeznaczyla ........... na, telewizg .............. zt, a na
wydatki zwhgzane z codziennymyciem ................zt. Mies¢czne oszcgincéci Pani Ewy
wynosz ......... zti stanowi to ........ ox¢ miestcznego dochodu Pani Kowalskie;.



Karta pracy nr 2
Zadania w parach (czworkach):

1. Na parkingu stgjsamochody i motocykle. Wszystkich pojazdow jest2@spdlnie maj
szecdziesit szac kot. lle na parkingu stoi samochodéw, a ile motdi@y(kot zapasowych
nie wliczamy).

2. ,\W malym autokarzess32 miejsca siedce, a w daym 52. lle potrzeba autobuséw dla 310
0s6b?”
2* inna wersja z dodatkayinformach, ze wszystkie miejsca mugby¢ zagte.

3. Mama ma 45 lat, jej corka Ania ma 18 lat, a Bgntek ma 15 lat. Po ilu latach mama
bedzie miata tyle lat, co jej dzieci razem?

4. Jéli Darek potrzebuje na pomalowanie ptotu 2 godzayyaldek 3 godziny, to ile czasu
potrzebug na jego pomalowanie,§ebeda pracowa wspolnie?



Karta pracy nr 3

Wersja tych zada polega na uktadaniu wszelkich atiovych pytar do zadania bazowego
Kolejna opcja tej karty polega na atisvosci doktadania danych i tworzenia kolejnych pyta
(lub przeksztatcaniu zadaproblematyzowanie struktury zaga

Metoda ,kruszenia” modyfikowanie, zwikszanie lub zmniejszanie liczby danych i ich wégto zastpowanie
danych innymi, rezygnacja z niektorych danych, maianiejsca danych, a tek przeksztalcanie zadania, jego odwracanie,
wprowadzanie nowych zwikow i zalenaosci, uszczegotawianie lub uogélnianie zadania. Metadszenia megna stosowa

w réznych wersjach. Wszystkie zaczymaje od zadania bazowego.

Przyktady zad& bazowych:

1. Ania miata w swojej kolekcji 2 znaczki z kaktogao nominatach 15 — ztotowych, a jej
kolezanka, Ola 2 podobne znaczki, ale 0 nominatach Bmezzych ni Ania.

2. W sklepie byto 100 piteczek wadych kolorach. Tata kupit dla dzieci po 5 piteczel
kolorach.

3. Na straganie byto 87 z0ych kwiatow. Przez pierwsze dwie godziny kliengpKi 20
kwiatow, przez nagpne dwie — 30, a kolejne dwie — tylko 7.

4. W pierwszej skrzynce byto 20 kg jabtek. W drydi® kg gruszek, a w kolejnej 5 kg
sliwek. Wszystkie owoce wagly razem 60Kkg.

5. Kasia miata miarko diugaci 150cm. Zmierzyta niswoje biurko i jego diug@ wyniosta
145cm, z& szeroké¢ 73cm. Paniej zmierzyta jeszcze obrazek, ktéry miat szeéokdowng
36cm, a diugét 52cm.

6. Na straganie byto 65 butek, 13 rogali i 8 bodt@en chleba. Na innym straganiezégy 32
buiki, 28 rogali i 42 chaiki.

7. W ogrodzie rosty 92 kwiaty. Do jednego wazononaao 10 nasturcji i 20 nagietek. Do
drugiego wiaono z& 30 stokrotek i 20 bratkow.

8. Na potce w sklepiku szkolnymzgty 3 stosy zeszytow po 10 wadym i jeden stosik 15
noteséw Ewa kupita 2 notesy.

9. Z jednej gradki, na ktorej rosto w 4 gddach po 9 tulipandvcicto 6 tulipandw, a z drugiej
grzadki, na ktorej rosto w 3 rzlach po 5 rbscicto 3 r&ze.

10. W sadzie licgcym 100 drzew wyeto 3 rzdy starych grusz po 5 drzew, a posadzono w
to miejsce 4 rgdy wisni po 6 drzew.

11. Janek kupit chleb za ...zt i 4 rogale po .Dd.kasy dat...zt.

12. Kasia miata ...zt. Kupita guprdozucia za ...zt i 4 pisaki po ...zt



Karta zadaniowa klasa 5b
z odpowiedziami

Zadania indywidualne:

1.,Rd&znica dwach liczb wynosi 180. Jedna z tych liczlh jésvna 230. lle wynosi druga
liczba ?”. Werdd poniszych odpowiedzi znajdupic dwie prawidtowe — podkigje:

a) 70, b)530,  c¢)50, d) 410.

2. Mamy rok 2020. Suma cyfr liczby 2020 jest réwin&a ile lat po raz pierwszy suma cyfr
liczby wskazujcej rok zdzie ponownie rowna 11?

Odp. 81

2101 rok — 2020 rok = 81 lat



Zadania w parach:

3. W donicy rosa rosliny majace 5 lgci, albo 2 lécie i kwiat. tacznie rg@liny te map 6
kwiatow i 32 lgcie. lle rglin rosnie w tej donicy?
Odp. 10 raslin.

6x2=12,
32-12=20,
20+5=4,
6+4=10.

4. Mama ma 30 lat, a jej corki 5 i 3 lata. Za @ tnama bdzie miata tyle lat, co obie corki
razem?
Odp.22 lata

30+ 0= 5+0+3+0
30-8 =0O
0=22

5. Rodzice przygotowsgjuroczystéc¢ rodzinrg i zwrocili sie do Ciebie z pytaniem: lle trzeba
ustawt na sali stotow 4-osobowych i 6-osobowych, aby E@amiejsc siedcych?

Odp. Mozliwe ustawienia:

2 stoty 6-osobowe i 7 stotéw 4-osobowych 2x6+7x4=40

4 stoly 6-osobowe i 4 stotow 4-osobowych 4x6+4x4=40

6 stoty 6-osobowe i 1 stotéw 4-osobowych 6x6+1x4=40

5. Pani Ewa Kowalska planowata wydatki na caty mieslej miesiczny dochéd to 3600 zt.
Optaty state to ¥4 dochodu, rachunki za telegviaj1/36 dochodu, a wydatki zgziane z
codziennymzyciem to 4/9 dochodu.

Na nieprzewidziane wydatki Pani Kowalska przeznicaytym miesicu 2/5 pozostatej
kwoty.

W miejsce kropek wpoisz odpowiednie liczby, tak aldgnia byty prawdziwe.

Na optaty state Pani Kowalska przeznaczZytx3600=90t, na telewiz¢ 1/36x3600=100
zt, a na wydatki zwgzane z codziennymycie 4/9x3600=1600 ziMiesigczne oszcznasci
Pani Ewy wynosg 600 zti stanowi tol/6 cz¢s¢ miesecznego dochodu Pani Kowalskiej.

3600- (900+100+1600)=3600-2600=1000 zt — pozosiatata
1000%2/5=400 zt — nieprzewidziane wydatki

1000-400= 600 zt —oszedndici

600/3600=1/6 — G&¢.



Karta pracy nr 2

1. Na parkingu stgjsamochody i motocykle. Wszystkich pojazdow jest2@spdlnie maj
szecdziesit szac kot. lle na parkingu stoi samochodéw, a ile motdi@y(kot zapasowych
nie wliczamy).

Odp. S: 13, M: 7.

S: 13x4=52
M: 7x2=14
13+7=20, 52+14=66

2. Mama ma 45 lat, jej cérka Ania ma 18 lat, a Bantek ma 15 lat. Po ilu latach mama
bedzie miata tyle lat, co jej dzieci razem?
Odp. 12 lat

x- ilos¢ lat...
45+x=18+15+x+X
45+x=33+2X
x=45-33

x=12

3. ,W malym autokarzegs32 miejsca siedze, a w daym 52. lle potrzeba autobuséw dla
310 0s0b?”

Jest to problem otwarty, czyli dywergencyjny, gdytuacja pocgkowa zawiera wszystkie
niezlezdne dane, lecz cel nie okla jednoznacznie sytuacji koowej. Problem ten ma wgej
niz jedno rozwazanie.

Odp. Mozna bowiem ustalt kilka odpowiedzi np.

10 matych autokaréw,

6 autokarow diych,

5 dwzych i 2 mate autokary,

4 duze autokary i 4 mate,

3 dwe i 5 matych autokaréw.

4. Jéli Darek potrzebuje na pomalowanie ptotu 2 godzayyaldek 3 godziny, to ile czasu
potrzebug na jego pomalowanie,§ebeda pracowa wspolnie?

Darek pomaluje w ggu 6 godzin 3 ptoty:

Waldek pomaluje w ggu 6 godzin 2 ptoty:

Gdyby pracowali osobno to wagiu 6 godzin Andrzej pomalowatby 2 ptoty, a Tomeb@ty.
Razem pomalowaliby 5 ptotow ciggu 6 godzinZ tego wynikaze 1 ptot wspolnie
malowaliby 6/5 godziny.



